

## 新华社记者手记

# 时代面孔里的沧桑巨变

一面照片墙，90张灿烂笑脸，浓缩2600多万天山儿女的幸福生活。

葡萄架上果实累累，农民笑得那么甜蜜；戴着雷锋帽奋战在冰天雪地，工人笑得那么炽热；青年人身着民族盛装欢快起舞，笑得那么自信；孩子们迎着阳光自由嬉戏，笑得那么天真……这是新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展的一面笑脸墙。

9月24日上午，习近平总书记来到这里，回顾波澜壮阔征程，感慨系之：“新疆70年的沧桑巨变，是中华民族伟大复兴历史进程的一个生动缩影。”

天山巍峨，雪峰皑皑，映照岁月流转。70年，在历史长河中不过一瞬。这片祖国六分之一的辽阔土地上，创造了敢教日月换新天的人间奇迹。

在自治区成立70周年的喜庆时刻，习近平总书记率中央代表团而来。

机场停机坪上沸腾的欢迎人群，在住处受到接见的干部群众，文艺晚会的载歌载舞，庆祝大会的隆重热烈，还有如潮水般涌到街道沿途的市民……此行新疆，一幕幕动人的场景，一张张难忘的面孔。

一个时代的面孔，正是这个时代的注脚。

参观展览时，看到当年周恩来总理在石河子垦区看望支边青年的照片，看到第一代援疆建设者居住的地窝子，习近平总书记深有感触：“他们的事迹很激励人”“一声号召，多少人到来这里啊”。

还有这样一个个感人面孔——

人民解放军凯歌进新疆，徒步穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠；土改胜利后，工作队员与群众相拥惜别，替不舍离别的老人擦拭泪水；我国第一颗原子弹在罗布泊爆炸成功，激动的人们振臂欢呼……他们或许如螺丝钉、枕木、铺路石般无名，却在历史的底片上留下自己的意气风发、豪迈激昂。

在新疆十月拖拉机厂生产的第一批拖拉机前，讲解员向习近平总书记介绍女拖拉机手金茂芳的故事。这位山东姑娘，响应国家号召来到新疆时才19岁。那短发飞扬，英姿飒爽的形象，成为第三套人民币一元纸币上的人物原型之一，在新中国建设史上留下动人剪影。

这是一代人的青春印记，更是万千建设者的集体写照。

2022年7月，习近平总书记来到石河子市，参观新疆兵团军垦博物馆，在名为《一双眼》的雕塑前驻足。当时劳动强度大、营养又跟不上，不少人得了夜盲症。每个班就把蔬菜省下来给一个人，确保下工后搀扶着找到回家的路。

一代代扎根大地，一座座城拔地而起。

2013年，兵团的9名老战士满怀忧愁给总书记写信。第二年，总书记来到新疆，动情忆及这件事，“扎根新疆、热爱新疆、屯垦戍边的老兵精神，让我非常感动。”

# 世界最大！我国超重力实验装置启动核心设备

据新华社杭州9月29日电 29日，国家重大科技基础设施——超重力离心模拟与实验装置在浙江杭州启动首台离心机主机。该设施将营造超过地球重力千百倍的“超重力场”，实现“时空压缩”效应，为一系列研究提供关键支撑。

超重力离心模拟与实验装置由浙江大学牵头建设，包括三台离心机主机，以及边坡与高坝、岩土地震工程、深海工程、深地工程与环境、地质过程、材料制备等六座实验舱的18台机载装置。

本次启动的首台离心机“CHIEF1300”容量为1300g·t（重力加速度·吨），是目前世界上容量最大的离心机。其主机室是一间占地约230平方米的圆形地下室，位于中央的离心机就像是一个能够高速“自转”的巨型“天平”。工作时，半径长约6.4米的转臂将带动实验装置高速旋转，速度越快，离心力越大，当离心加速度超过地球常重力，就形成超重力场。目前，该离心机的超重力场已调试运转至验收指标，可实现常重力的10倍到300倍。

据介绍，该设施是将超重力场与极端环境叠加一体的大型复杂科学实验设施。18台机载装置覆盖深海深地资源开发、防灾减灾、废弃物地下处置、新材料制备等多个领域。



■ 9月29日  
拍摄的超重力离心模拟与实验装置启动的首台离心机主机。  
新华社照片

## 一杯青岛啤酒打开质感生活地图

(上接第一版)实现“全生命周期、全流程覆盖”的质量数据管理。

从垫片材料国产化到垫片叠加赋码的功能再升级，方寸之间凝结了青岛啤酒对质量管理的极致追求，以质量提升为突破口，实现创新链与产业链同频共振，质量从“单打独斗”走向“集群作战”，提升整体竞争力。

把创新优势、质量优势转化为市场竞争力，在青岛啤酒还有很多经典案例。在麦芽、酒花、酵母等重要原料上，青岛啤酒建设啤酒行业唯一专属麦芽厂，建立“大麦指纹数据库”，攻克酵母菌种高效选育技术和产业化应用，在行业首推轻量瓶提升品质“含绿量”……

为筑牢支撑高品质产品的产业链根基，青岛啤酒依托新建高能级研发中心，持续加大面向质量提升的科研创新投入，推动新技术、新工艺、新材料广泛应用，铸牢品质坚实底色。目前，青岛啤酒在发酵菌种、风味调控、绿色低碳、产品创新等方面处于行业领先水平，荣获4项国家科学技术进步奖，也是啤酒行业唯一荣获国家科学技术进步奖的企业。

数字化转型是提升质量、培育新质生产力的重要抓手。青岛啤酒围绕智能制造、绿色低碳、柔性生产拓展质量数字化应用场景，打造全球食品饮料行业首家“可持续灯塔工厂”，集成AI质检毫秒级品控系统，1800道检测点实时监测，从规模化生产到柔性化生产再到个性化定制，智能生产与智慧物流精准匹配市场需求，实现质量控制从“经验判断”到“数据决策”的颠覆性技术转型。

从舌尖到场景：塑城市啤酒消费文化之魂

刚刚落幕的第二届(2025年)里院喜剧节上，市民游客品尝着各具特色的青啤，边喝边笑，共同打造青岛快乐IP，带来一份全新的质感体验，助力全域旅游消费从观光型向体验

## 青岛新增4个省“十强

## 产业”支柱型雁阵集群

(上接第一版)正加速向智能网联新能源方向转型，目标到2027年，全市整车产量超过130万辆，新能源汽车占比超40%。

青烟威船舶与海洋工程装备集群是青岛都市圈产业协同发展的见证。集群由青岛、烟台、威海共同建设，三地“主业突出、功能互补”，打造了集研发设计、船舶修建、配套服务等于一体的完备链条，是山东七个国家级先进制造业产业集群之一。

作为产业龙头的青岛，集聚了北海造船、海洋石油工程(青岛)、中石油海洋工程、海西重机等20余家船舶制造与海洋工程骨干企业，70余家行业创新资源与平台，聚焦研发设计、生产制造及成果转化，在船舶修造、船舶配套、海洋油气

## 胶州市自然资源和规划局协议出让公告

胶自然资规协告字[2025]4号

根据《中华人民共和国土地管理法》《协议出让国有土地使用权规定》等相关规定，胶州市自然资源和规划局拟以协议方式出让1个项目的国有土地使用权，现将有关事宜公告如下：

### 一、出让地块的基本情况

山东国瑞胶州艾山风电场工程项目位于胶州市里岔镇、洋河镇，总用地面积11848平方米(含1个升压站和14个风机点位)，其中升压站用地面积6401平方米，14个风机点位用地面积共5447平方米，按项目用地整体打包方式进行出让。土地出让用途为公用设施用地，土地出让年限50年。

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织，除法律、法规另外规定外，均可申请参加报名。

三、本次协议出让地块系国有建设用地使用权出让，土地出让价款不含地上建筑物、构筑物价值。该项目土地存在地上建筑物、构筑物，地上建筑物、构筑物所有权人已委托有资

## 施工通告

根据G22青兰高速公路(河套至黄岛东收费站路段)改扩建工程施工安排，自2025年10月9日6时至2026年8月31日6时，需对青兰高速下行(青岛方向)胶州(营海)收费站至河套枢纽路段(K33+232-K41+400)进行封闭。

封闭施工期间，沿青兰高速驶往青岛方向的车辆需在胶州(营海)收费站分流绕行地方道路。

请广大驾乘人员合理规划出行路线，提前绕行，按交通标志减速慢行，确保安全。

特此通告

青岛市公安局交通管理支队董胶高速公路大队

山东高速青岛公路有限公司

青岛交通青兰高速公路建设管理有限公司

中铁隧道局集团有限公司

2025年9月29日

## 外交部回应在普通签证类别下增设K字签证

新华社北京9月29日电(记者邵艺博 董雪)外交部发言人郭嘉昆29日表示，为促进中外青年科技人才交流与合作，中方决定在普通签证类别下增设青年科技人才签证，即K字签证。

当日例行记者会上，有记者问：本周三生效的K字签证在全球引发广泛关注，发言人能否介绍K字签证申请程序、费用、相关福利和激励举措等具体信息？

郭嘉昆表示，为促进中外青年科技人才交流与合作，中方决定在普通签证类别下增设青年科技人才签证，即K字签证。

“关于申办K字签证的具体事宜，请关注中国驻外使领馆即将发布的相关信息。”郭嘉昆说。

## 商务部回应美商务部发布出口管制穿透性规则

新华社北京9月29日电 商务部新闻发言人9月29日就美商务部发布出口管制穿透性规则答记者问时说，美方此举性质极其恶劣，中方对此坚决反对。

有记者问：美东时间2025年9月29日，美商务部发布出口管制穿透性规则，对被列入美“实体清单”等的企业持股超过50%的子公司追加同等出口管制制裁。请问中方对此有何评论？

发言人表示，中方注意到有关情况。相关规则是美方泛化国家安全、滥用出口管制的又一典型例证。美方此举性质极其恶劣，严重损害受波及企业的正当合法权益，严重冲击国际经贸秩序，严重破坏全球产业链供应链的安全稳定，中方对此坚决反对。

发言人说，中方敦促美方立即纠正错误做法，停止对中国企业的无理打压。中方将采取必要措施，坚决维护中国企业的合法权益。

## 国家税务总局：平台企业不得将自身涉税义务转嫁给平台内从业人员

据新华社北京9月29日电(记者刘开雄)记者29日从国家税务总局了解到，随着互联网平台企业将于10月1日起首次正式报送平台内经营者和从业人员的身份信息、收入信息，国家税务总局将依法严查个别平台借机向外卖员、快递员等各类“小哥”变相收费等违法违规行为。

国家税务总局征管和科技发展司相关负责人表示，互联网平台企业应当依法履行代扣代缴税款义务，引导平台内经营者和从业人员依法合规享受税收优惠和履行纳税义务，不得以任何形式将平台企业的涉税义务转嫁给平台内的从业人员，更不得以代扣代缴为借口向从业人员额外收取费用。

为减轻平台内从业人员在个人所得税预扣预缴环节的负担，国家税务总局还专门出台配套公告，明确了对包括外卖员、快递员等各类“小哥”在内的平台内从业人员取得的劳务报酬报酬所得，采用累计预扣法来预扣预缴税款。

“按照公告规定的累计预扣法来计算，对实际月收入在6250元以下的平台上各类‘小哥’无需预扣税款。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文说，即便月收入高于6250元被暂时预扣了小额税款，在次年的年度汇算时，还可以申报享受3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人、住房租金等扣除项目，并依法申请退税。

公告还明确，从业人员自互联网平台企业取得的服务收入，可按规定享受增值税小规模纳税人月销售额10万元以下免征增值税等税费优惠政策，不需再按次申报缴纳增值税。

型、深度型迭代。

在青岛，喝啤酒是一种多维度的品质体验，涉及口感、温度、社交、文化等层面。从“造一瓶好酒”到“酿一种文化”，青岛啤酒这瓶“城市之酒”的口碑经受时间考验，强化了青岛啤酒作为城市名片和城市地标的属性。

当前，啤酒消费质量追求转向更鲜活、更健康、更便捷。面对深刻的行业变化，青岛啤酒将质量战略贯穿于技术研发、生产制造、市场服务的全链条，以更前沿的视野打造更综合的质量。

刷新质量管理的“精度”和品质交付的“速度”，青岛啤酒引领了一场从青岛一地席卷全国的生鲜啤酒消费新潮流；将“厂区”变“景区”，青啤博物馆展现了现代智能制造与百年产业积淀的双重魅力……作为中国“品牌之都”，青岛始终以质量立市、品牌兴城为战略核心，品牌企业的持续创新成为对城市精神的无声凝聚。

青岛啤酒还对质量的内涵和外延进行持续焕新，从单一的产品标准升华为贯穿研发、生产、供应链乃至消费体验全链条的“魅力感知”体系，创造沉浸式的品牌消费体验。在啤酒出厂后的其他环节，比如饮用的器皿、场景、氛围、仪式感等，青岛啤酒均建立了质量管理体系。

近年来，青岛啤酒深化质量变革，创建应用“双叠加三解码质量管理模式”“基于数字化端到端解码的魅力感知质量管理模式”等，先后获得两届中国质量奖提名奖，形成9大系列100多个产品构成的差异化矩阵，屡获国内外权威金奖，远销全球120多个国家和地区，以品牌为载体讲好中国故事，在国际市场树立“中国质造”高端形象。

持续增加以技术、标准、品牌、质量、服务为核心的竞争新优势，青岛啤酒质量效益稳步提高。数据显示，青岛啤酒过去6年净利润增长两倍，平均每年增长21%；今年上半年呈现销量、营收、净利润三增的良好态势，净利更是交出历史新高答卷。

## 高端 主流 权威 亲民 媒体合作热线

66988527 青岛市崂山区株洲路190号

## 通知

解志强(出生日期：1980年6月22日)同志，请你自本通知刊登之日起三日内到单位办理劳动关系的相关手续。逾期不到，单位将按相关规定处理。

特此通知

青岛公交集团隧道巴士有限公司

2025年9月30日

胶州市自然资源和规划局开发利用科(胶州市行政东楼619办公室)

联系电话：0532-82289292

胶州市自然资源和规划局

2025年9月30日